



青岛要当虚拟现实头号玩家 国家虚拟现实创新中心(青岛)揭牌

目前已批复的24家国家级制造业创新中心,青岛占据两席



国家虚拟现实创新中心(青岛)效果图。

抢占虚拟现实赛道的青岛再获竞争筹码。11月12日,国家虚拟现实创新中心(青岛)建设工作推进会在济南举行。现场国家虚拟现实创新中心(青岛)正式揭牌。国家虚拟现实创新中心是虚拟现实领域唯一的国家级创新中心,将聚焦制约我国产业发展的关键共性技术难题,打造全球领先的产业创新生态系统,赋能数字经济产业发展。这是继去年11月获批国家高端智能化家用电器创新中心后,青岛获批的又一个国家级制造业创新中心。在已批复的24家国家级制造业创新中心中,青岛占据两席。

一直以来,工业都是青岛经济发展当之无愧的压舱石。当前,青岛正全力以赴重振“青岛制造”,国家级制造业创新中心的加持,将为青岛制造的振兴发展贡献力量。

牵手南昌把“虚拟”变成“现实”

此次工信部批复组建的国家虚拟现实创新中心,由南昌虚拟现实研究院牵头并联合青岛虚拟现实研究院共同组建,是虚拟现实领域唯一的国家级创新中心。

歌尔是青岛虚拟现实研究院的牵头单位,也是持股31%以上的大股东。歌尔集团董事长姜滨介绍,2017年,歌尔牵头联合多家企业、高校、科研院所、行业协会,启动山东省虚拟现实制造业创新中心建设试点任务,运营单位为青岛虚拟现实研究院,研究覆盖零组件、整机、内容应用等VR、AR全产业链条。2019年该院被正式认定为山东省虚拟现实制造业创新中心,经过三年建设,工信部正式批复组建国家虚拟现实创新中心。

国家虚拟现实创新中心(青岛)汇聚顶尖科研力量。作为国家虚拟现实创新中心的共建单位,青岛虚拟现实研究院由赵沁平院士担任专家委员会主任,李伯虎院士、邓中翰院士、戴琼海院士、王涌天教授等22位行业资深专家学者给予支持,还获得了虚拟现实领域仅有的两个国家级实验室的大力支持,建立了深度合作关系。

截至目前,创新中心已完成两轮增资扩股,注册资本1.34亿元,全部完成实缴。18家股东包含歌尔、PICO、利亚德、爱奇艺、中科创达等虚拟现实头部企业,覆盖零组件、整机、核心工具、内容应用、投资等全产业链节点。”青岛虚拟现实研究院牵头建设方歌尔集团有限公司董事长姜滨透露。

真金白银助力虚拟现实产业

当前,随着数字经济的发展和元宇宙的兴起,虚拟现实产业进入新一轮爆发期。为抢占行业发展新机遇,今年5月,我市印发实施了《青岛市虚拟现实产业发展行动计划》,提出以崂山区为核心,形成“一核三极多点”的产业发展布局,力争到2030年产业规模突破1000亿元。

为抢先布局虚拟现实产业,青岛突破原有的打法,不仅出台了全国首个市、区两级一体化支



国家虚拟现实创新中心(青岛)。



国家虚拟现实创新中心(青岛)揭牌。

持虚拟现实产业园区内企业项目发展的相关政策,还将打造青岛市虚拟现实产业园,多方合力共同推动虚拟现实产业发展。

在今年9月举办的2022国际虚拟现实创新大会现场,青岛市工业和信息化局局长卞成发布了《青岛市虚拟现实产业园发展若干政策》。政策结合青岛市虚拟现实产业园发展实际,集中市、区两级力量,真金白银支持产业园发展,共设置了5个方面12条具体政策,是目前国内支持专业园区发展政策中系统全面、含金量较高的一套政策。

卞成介绍,预计未来三年内两级财政用于支持产业园区建设、企业培育的投入将超过12亿元,对园区的支持力度走在全省乃至全国前列。比如,企业发展关注的房租补贴、研发投入奖励、上规模奖励等支持额度均大幅提升,对企业的场景应用、合作交流等需求给予重点支持,真金实策支持园区内企业发展。

与此同时,青岛市虚拟现实产业园正式揭牌,也成为青岛市首个挂牌的新兴产业专业园区。园区总面积约2000亩,计划总投资约160亿元,将成为推动虚拟现实创新发展的新引擎,成为数字经济强势崛起的新高地。

青岛手握产业龙头“王牌”

打造国家虚拟现实创新中心,青岛可谓底气十足。纵观目前已批复的24个国家级制造业创新中心,产业链是获批城市的核心竞争力,而能否形成完善的产业链,龙头企业在其中起到了至关重要的作用。本次青岛入选国家虚拟现实创新中心,与歌尔在虚拟现实产业的龙头地位密不可分。

作为虚拟现实产业链“链主”企业,歌尔2012年起就开始布局虚拟现实产业,既涉及整机研发制造,又有光学、声学、微电子等核心零组件的研发生产,未来还将向微显示、半导体等核心领域拓展。如今歌尔已与

全球主流VR头显品牌达成长期深度合作,占据全球中高端VR头显80%的市场份额。

今年9月增强现实国家标准研究组正式成立,负责增强现实技术及产业领域国家标准的研究与制定,歌尔当选副组长单位。近日,工信部、中国工业经济联合会组织开展第七批制造业单项冠军企业(产品)培育遴选,歌尔虚拟现实头戴产品进入了“国家级制造业单项冠军产品”公示名单。11月11日,在2022年世界工业设计大会上,歌尔“全自动VR智能制造生产线”荣获中国优秀工业设计奖银奖。

近年来,随着全球化新形势和中国智能制造的快速发展,原本在国际竞争中处于劣势的中国制造型企业,正努力争取从低附加值环节向高附加值环节跃升,而把握产业新机遇和创新驱动是最重要的实现路径。以歌尔为例,正全力响应国家战略需求,积极集中资源在VR/AR赛道冲刺发展。

国家级制造业创新中心青岛占2席

去年11月,国家高端智能化家用电器创新中心落户青岛,伴随着国家虚拟现实创新中心的落户,在目前已批复的24个国家级创新中心中,青岛占据了2个席位。

国家高端智能化家用电器创新中心依托青岛国创智能家电研究院有限公司组建,主要股东单位为海尔、美的、海信、方太、中国家用电器研究院等行业骨干力量。

创新中心将聚焦家用电器高端化、智能化、场景化的发展方向,重点在本体技术、智能技术、安全技术、场景技术等领域突破一批关键共性技术,提升我国高端智能化家电行业技术创新水平和产品竞争力。

针对国家虚拟现实创新中心未来的发展,姜滨在国家虚拟现实创新中心(青岛)建设工作推进会上表示,将深度聚焦虚拟现实关键共性技术,基于终端技术优势,支持我国虚拟现实终端出货量继续保持全球第一,综合性能、轻量化、舒适性等核心指标达到全球领先;力争建成全球首个虚拟现实全产业链综合检测平台,利用检测平台加快申报国家及国际标准,增强我国在全球虚拟现实领域的话语权。建设全国领先的行业应用展示和体验基地,突破业界惯有的应用示范发展瓶颈,为我国虚拟现实技术创新和产业发展作出应有贡献。